

在中国对比特币交易所重拳出击的同时，通过境内外比特币价格差套利的人群“倾巢而动”。

9月14日，国内首家比特币交易所比特币中国发布公告称，该平台即日起停止新用户注册，并将于9月30日停止所有交易业务。而澎湃新闻此前获悉，监管层早已向地方金融监管部门下发通知，要求关闭注册运营在当地的比特币交易所。

受负面消息影响，比特币价格急速暴跌。在数分钟内，火币网上的比特币价格报21100元，当日跌幅为15%左右，比特币中国上的比特币价格报19100元，跌幅超过20%。夜间，比特币价格又有所反弹。不过9月15日，比特币价格再次大幅下跌，截至7时，火币网和比特币中国的比特币报价分别在18700元和18000元左右。

值得注意的是，比特币在国内外各家交易所的价格都不相同，这就诞生了一门新的生意——“搬砖”。所谓比特币搬砖，就是把比特币在不同交易所之间腾挪，赚取差价套利。

由于各国对比特币监管政策不同，中国比特币价格一直由于监管加强的因素，而略低于海外，很多人就瞄准了这一时机出手，在国内平台买入比特币，然后转存到国外比特币平台，再提现存款到境外账户。

这一流程也一直被诟病为涉嫌洗钱和突破外汇管制。今年1月央行入驻检查京沪三大比特币交易所，当时的重点之一就是反洗钱制度的落实情况。央行要求，不得参与洗钱活动，不得违反国家有关反洗钱、外汇管理和支付结算等金融法律法规，如发现有比特币交易平台违反上述要求，情节严重的，将提请有关部门依法予以关停取缔。

在今年1月央行入驻检查京沪三大比特币交易所之前，由于中国交易活跃，占据全球80%以上的市场份额，国内平台报价是高于海外的，所以通过比特币洗钱和突破外汇管制理论上是可以的，但是的确会损失一部分差价，再加上交易、转移和提现手续费，这种模式并不合算。

然而央行介入后，这就成了一门“好生意”。今年年初，日韩比特币交易量大增，价格也高出中国平台一大截，于是有一些比特币玩家组队“搬砖”到日韩套利。一位业内人士对澎湃新闻表示，一个这样的七八人的团队，在这一轮价格差中，就获利了上亿元人民币。

而在上周，媒体曝出中国将禁止比特币人民币交易之后，国内交易所价格暴跌，国内价格最低时仅为海外价格的80%，这就造成了巨大的套利空间。

“上周末（9月9日-10日）是‘搬砖’的最佳时机，可以说是倾巢而出，”一位业内人士表示。

而9月14日，随着比特币中国宣布将停止所有交易业务，又一个套利机会到来。

“国外3500刀，国内折合3200刀，真是浑然天成的搬砖机会，”一位比特币玩家在朋友圈中表示。

但一位海外比特币交易所人士对澎湃新闻表示，这种“搬砖”是个技术活，还是有门槛的。首先，为了反洗钱和反对恐怖主义融资，境外比特币交易所的KYC（认识你的用户）步骤做的比较好，比如香港交易所会要求用户居住在香港，需要提供相关证明；其次，在出现套利机会出现的当口，需要大量流动资金，这对投资者的财务要求也比较高。

比特币交易所停运对于海外的比特币衍生品也是利好。注册在塞舌尔群岛，美国运营的一家比特币商品交易所BitMEX相关人士对澎湃新闻表示，每次中国央行加强监管，他们平台的交易量就会暴涨，究其原因，是因为中国有些比特币持有者不愿意抛掉手中的币，选择观望，但是也不甘心贬值，所以会选择与美股挂钩的衍生品工具来对冲风险。

比如说，他们有一款比特币美股总回报掉期（ETRS）的模式是，客户存入比特币，发出指令建仓买入美股，用美股的收益来平衡掉自己手中比特币的贬值，等到平仓之后，客户收到的还是比特币。